

多地进入流感高发期，如何应对？

□新华社“新华视点”记者

“办公室好多人都中招了”“孩子班里请假同学超过十个了”……连日来，浙江杭州市民的对话常常围绕近期的“流感话题”。

中国疾控中心监测数据显示，哨点医院门急诊流感样病例呼吸道样本检测阳性的病原体中，流感病毒占近45%，各省份流感活动处于中流行水平或高流行水平。

流感季来临，我们如何应对？针对热点关切，“新华视点”记者进行了采访。

多地进入流感高发期

记者在浙江省人民医院看到，呼吸内科、发热门诊等诊区等候的患者较多，咳嗽声频频传来，大家戴着口罩隔座候诊。12月2日上午10点半左右，呼吸内科外的叫号系统显示已叫至50多号，患者基本按照预约挂号的就诊时间到达诊室外，等待半小时左右即可就诊。

“发热门诊患者量有所增加，过去一周增长更为显著，较平时上升约3至4倍，单日接诊量已突破百例。”浙江省人民医院呼吸内科主任孙益兰介绍，与平常小学阶段患者的情况不同，近期初中生群体成为较集中的发病人群。

中国疾控中心监测数据显示，我国已进入呼吸道传染病高发季节。其中，学校聚集性疫情报告进一步增多，5至14岁病例组检测阳性率明显高于其他年龄组。

中国疾控中心研究员彭质斌介绍，2025年至2026年的流行季以甲型H3N2亚型为主要流行株，也存在着甲型H1N1亚型和乙型流感的共同流行。现阶段，检出的病原体均为已知常见病原体，没有发现未知病原体及其导致的新发传染病。

与普通感冒不同，流感往往起病急、症状重、持续时间长。中日友好医院主任医师杨汀介绍，流感主要由甲型和乙型流感病毒引起，临床表现包括38摄氏度以上的发热、头疼、肌肉酸

痛、乏力等比较重的全身症状。

而普通感冒常由鼻病毒等呼吸道病毒引起，主要表现是38摄氏度以下的发热，可伴有鼻塞、流涕、咽痛等上呼吸道感染症状，全身症状比较轻，一般不会引起重症，给予对症治疗就能改善症状。

专家提示，如怀疑感染流感病毒，可通过快速抗原检测或核酸检测进行确诊。

多方发力筑牢健康防线

近期，互联网医药电商平台流感检测试剂及相关药品销量持续攀升。叮当快药数据显示，11月15日至21日，奥司他韦全国销量同比增长237%，吗巴洛沙韦销量增长180%。

面对激增的需求，多方力量正携手筑牢防线，为患者健康保驾护航。

筑牢药品“供给线”

走进北京市丰台区的一家药店，记者看到，货架上奥司他韦、吗巴洛沙韦等抗病毒药物均有供应，“即使短期有售罄的情况，也能快速补货。”工作人员说。在美团等线上平台，相关药物也可买到。

记者从北京市药监局了解到，目前，北京市流感治疗药品供应总体充足，线上线下购买渠道畅通；该局已联合相关部门建立快速响应机制，对流感、支原体肺炎等呼吸道传染病治疗药物的销售及库存情况实施动态监测。

多地医疗机构也在加强药品、疫苗储备。

“我们针对孕产妇、婴幼儿等特殊群体优化储备结构。”湖南省妇幼保健院药学部主任欧阳波告诉记者，医院依托全省统一的防控物资保障体系，建立通畅的药品采购渠道，对重点药品实行动态监测，确保重症高危人群优先用药。

守好诊疗“服务线”

为应对流感就诊高峰，多地医疗机构正统筹协调全院力量，保障诊疗。

“目前医护人员全员在岗，实行24小时接诊，增设周末门诊班次，同时建议病情稳定患者错峰就诊以减少等待

时间。”湖南省妇幼保健院院长周绍明介绍，在重症救治上，通过预检分诊快速识别危重迹象，重症患儿经绿色通道直接进入抢救室，由经验丰富的重症团队保驾护航。

记者12月2日从国家卫生健康委了解到，目前全国1763家三级、二级妇幼保健院均能提供儿科服务，74.3%提供儿科夜间门诊服务，92.5%提供儿科周末门诊服务，基本实现应开尽开。

“我们还推进中西医结合诊疗，推广小儿中药、穴位贴敷等中医药服务，充分发挥中西医协同治疗优势。”北京市海淀区妇幼保健院副院长刘晓红说。

畅通线上“分诊线”

取消门诊取号环节，提供智慧导诊、线上办理出入院，缩短候诊时间；积极推进互联网诊疗服务，减少患儿线下奔波……北京儿童医院优化医疗服务模式，满足诊疗需求。

“在呼吸道疾病高发季节，互联网门诊是线下诊疗的补充，也起到分流患儿的作用。”北京儿童医院门诊部主任李豫川介绍，该院内科互联网门诊每天18时30分开诊，上周末晚接诊量达350人次。

李豫川建议，5岁以上、病情较轻的患儿，病程中若没有出现严重咳嗽、呕吐、腹泻，可以优先考虑互联网就诊，提高就诊效率，减少交叉感染。

“5岁以下儿童是感染流感后发生重症的高风险人群，家长要提高警惕。”北京儿童医院呼吸中心主任医师秦强提醒，特别是2岁以下幼儿或有基础病的患儿，如出现持续高热、发热后常规退烧药效果不佳、精神差、活动耐力下降、饮食量下降或腹泻脱水等表现，需及时就医、接受专业诊治。

多措并举应对流感高峰

中国疾控中心监测数据显示，流感活动将继续上升。多地预计12月中旬可能迎来流感高峰。

“接种流感疫苗是预防流感最经济、最有效的手段之一。”上海市疾控中心免疫规划所所长黄卓英表示，流感疫

苗能显著降低重症和死亡风险，尤其对儿童、老年人、慢性病患者等重点人群保护效果明确。

在杭州市小河湖墅街道社区卫生服务中心，市民正在排队接种疫苗，其中不乏父母带着孩子一起来接种。

“今年接种人数较去年同期有明显增加，接种人群以儿童为主。”该中心相关负责人表示，中心疫苗储备充足，可以满足群众接种需求。

今年，全国多地已从9月起开展60岁以上居民免费流感疫苗接种服务；北京、深圳等地还将免费接种范围扩展至中小学校在校学生等。部分地区已于11月底结束免费接种，但仍可自费接种。

国家卫生健康委妇幼健康司最新数据显示，全国共有1473家有疫苗接种资质的妇幼保健机构提供流感疫苗接种服务，2025年7月1日以来已接种流感疫苗124.2万人次。

中国疾控中心病毒病所研究员王大燕介绍，流感病毒易发生变异，世界卫生组织每年根据全球监测数据推荐新一年流感疫苗组分，今年的流感疫苗已经更新了H3N2亚型流感疫苗株。建议每年接种流感疫苗，可以减少感染、减轻症状、减少发展为重症的风险。

首都医科大学附属北京地坛医院感染性疾病中心主任医师宋蕊提示，“一感冒就吃消炎药”是不正确的，切勿“病急乱投医”。无论是流感还是鼻病毒等引起的普通感冒，多数是以病毒感染为主，阿莫西林、头孢等抗菌药物对于病毒感染引起的感冒是无效的。出现感冒症状，应以休息、补水和对症治疗为主，合并有明确细菌感染时，在医生指导下进行抗菌治疗。

专家提示，面对流感季，既不必过度恐慌，也不能掉以轻心。公众应保持良好个人卫生习惯，包括勤洗手、多通风、科学佩戴口罩、尽量避免前往人群密集场所等。对于老年人、5岁以下婴幼儿、慢性基础疾病人群和孕产妇等，一旦确诊流感，建议遵医嘱尽早口服抗病毒药物，减少重症发生。

（新华社北京12月2日电）

小体量大能量！专精特新“小巨人”研发平均投入超三千万

新华社北京12月2日电（记者 唐诗凝 吴梦桐）“十五五”规划建议明确提出，促进中小企业专精特新发展。2024年我国专精特新“小巨人”企业户均拥有发明专利26.6项，研发投入平均超3000万元，专精特新中小企业用创新夯实立身之本，已成为推动经济增长的关键力量。

工业和信息化部最新数据显示，“十四五”期间，我国专精特新中小企业从不足4万家增至14万家以上，增长超2.5倍。其中，“小巨人”企业从5000余家跃升至1.76万家，以占全国规模以上工业中小企业3.5%的数量，贡献了9.6%的营业收入和13.7%的利润。

“十四五”期间，专精特新中小企业聚焦主业，精耕细作，在提升产业链供应链稳定性、推动经济社会发展中发挥更加重要的作用。

它们是细分领域的“单打冠军”和“配套专家”。专精特新“小巨人”企业超六成深耕工业基础领域，近八成企业分布在重点产业链环节，九成企业至少为3家国内外知名大企业直接配套；布局量子科技等未来产业领域的“小巨人”企业近6000家。

以专注铸专长，以配套强产业，以创新赢市场，“小体量”淬炼高“含金量”。

上海毓恬冠佳科技股份有限公司深耕汽车天窗等零部件研发生产，突破国外供应商技术垄断，市场份额持续提升；芜湖楚睿智能科技有限公司聚焦芯片、算力等关键领域，成功嵌入国际电源龙头供应链……在提升产业链供应链韧性和竞争力的关键环节，专精特新中小企业担当起解决关键核心技术“卡脖子”问题的重要力量。

面向未来，工业和信息化部部长李成表示，将进一步强化企业创新主体地位，提升优质企业产业链支撑作用、优化企业发展生态环境。探索建设专精特新赋能中心，推动创新链和产业链无缝对接；健全与中小企业成长相适应的要素保障机制，发挥财政政策金融杠杆作用，强化金融精准支持等。



甘肃榆中受灾群众陆续搬进新居

在榆中县马坡乡马莲滩村集中安置点，一户村民在庆祝乔迁（12月1日摄，无人机照片）。

眼下，甘肃省兰州市榆中县山洪灾害灾后重建集中安置点配套设施安装和室内外装饰已基本完成，正在开展分户验收，受灾群众陆续搬进新居，开启新生活。

今年八月初，榆中县遭遇连续强降雨，引发山洪灾害，导致部分房屋、道路等基础设施严重受损。按照灾后重建计划，当地快速推进6个灾后重建集中安置点建设，共安置受灾群众325户。

新华社记者 陈斌 摄

班级管理中安全教育的实践路径与优化策略

班级作为学校教育的基本单元，其管理质量与安全教育成效直接关系学生的生命安全和身心健康。本文从班级规章制度建设、安全主题班会开展、突发事件应急处置三个核心维度，探讨班级管理中安全教育的实践路径，为班主任提升安全管理水平提供参考。

一、班级规章制度：安全教育的基本保障

班级规章制度是规范学生行为、防范安全风险的前提，其核心价值在于通过明确行为边界构建安全有序的班级环境。在制度制定过程中，应坚持“全员参与、针对性强、可操作性高”的原则，将安全教育的核心要求融入日常规

范。例如，可建立班级安全委员与信息员制度，协助监督制度执行情况，及时发现并纠正危险行为，对违规行为及时进行批评教育与引导，形成“人人重安全、人人护安全”的班级氛围。

二、安全主题班会：安全素养的培育载体

安全主题班会是开展安全教育的核心形式，其优势在于能针对性解决特定安全问题，提升学生的安全认知与实践能力。班会内容应覆盖校园生活全场景，既包括防拐骗、防欺凌、交通安全等常规主题，也需纳入应急疏散、急救技能等实操性内容。在组织形式上，可突破单一讲解模式，采用案

例分析、情景模拟、应急演练等多样化方式，增强学生的参与感和体验感。

三、突发事件处置：安全管理的关键环节

校园突发事件具有突发性、复杂性等特点，如学生冲突、突发疾病、意外伤害等，考验着班主任的应急处置能力。建立科学的应急响应流程是高效处置突发事件的关键，具体应包括信息报告、初期处置、资源协调、后期跟进四个环节。当突发事件发生时，首先需快速掌握情况并向学校领导、校医及家长报告，同时采取必要的初期处置措施，如对突发疾病学生进行简单护理、制止学生冲突避免事态扩大。

班主任作为核心责任人，应不断提升自身安全管理素养，根据学生年龄特点和班级实际情况，创新教育方式方法，让安全教育融入班级日常管理的每一个环节。

参考文献：

- [1] 佚名.班级突发事件应急预案[Z].2025.
- [2] 叶茂彬.谈谈班级安全教育管理[J].泸州职业技术学院学报,2006(3):57-58.
- [3] 佚名.课堂上遇突发事件应对措施[Z].2023.

兴和县曙光小学 赵越英
张瑞霞 潘志峰

学习规划建议每日问答

新华社北京12月2日电 《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》提出：“推动创新资源向企业集聚”。这是促进科技创新和产业创新深度融合、强化企业科技创新主体地位的现实需要。

推动创新资源向企业集聚，目的是通过促进人才、资金、技术、数据、平台等创新要素集聚，推动企业成为技术创新决策、研发投入、科研组织和成果转化的主体，提升企业创新能力和竞争力。近年来，我国通过政策引导、机制创新、创新生态优化，促进人才、资金、技术等创新要素加速向企业流动，培育了一批核心技术突出、创新能力强的科技领军企业和高新技术企业，引领带动产业向全球价值链高端攀升，有力推动传统产业转型升级、新兴产业和未来产业发展壮大。

第一，强化企业主导的产学研协同创新。支持企业与高校、科研院所密切合作，促进高校、科研院所面向产业需求共同凝练科技问题，围绕企业需求联合开展科研攻关、协同培养科技人才。推动企业与高校、科研院所共建实验室、中试平台等科技创新平台基地，共同开展技术熟化、试验验证与成果转化，强化研用贯通。支持科技领军企业牵头联合产学研各方、产业链上下游企业组建创新联合体，健全风险共担、利益共享的运行机制。强化企业创新决策权，建立健全由企业牵头凝练提出国家科技计划中产业应用导向项目的形成机制，推动科技创新成果直接应用于产品，提高企业的市场竞争力。

第二，促进人才向企业流动。企业创新人才不足是制约创新能力的主要原因。完善人才双向流动机制，破除人才流动中的体制机制障碍，加强实施科技副总、科技特派员、校招企用、学术休假等措施，缓解企业创新人才不足的问题。高校、科研院所所长要参与和鼓励科研人员按规定通过参与合作、兼职或在企创办企业、离岗创办等形式，到企业开展科技创新和成果转化。支持企业围绕科技创新吸引、培养、集聚高层次创新人才，引导高校、科研院所科研人员主动对接企业需求，推动企业与高校、科研院所的科研人员协同创新。实行更加开放的人才政策，支持企业海外引才。对企业引进的外籍高层次人才在办理工作许可、签证、永久居留等方面提供便利。鼓励企业建立与岗位职责、创新绩效密切关联的收入分配制度，建立技术股权、股票期权、分红等激励措施，激励企业科研人员创新。大力培养创新型企业，发挥企业家在推动技术创新、资源整合、成果转化和国际化发展中的积极作用，激发企业家勇当创新发展的探索者、组织者、引领者。厚植创新文化，大力弘扬企业家精神，在企业营造尊重劳动、尊重知识、尊重人才、尊重创新的氛围。

第三，多措并举促进要素集聚。优化支持高新技术企业、科技型中小企业、专精特新企业的政策，不断提升各类企业科技创新能力。构建以企业为主体的创新资源配置机制，完善财税支持政策，提高研发费用加计扣除比例，激励企业加大研发投入力度。优化科技计划项目管理，支持企业承担更多国家科技计划项目。加强科技金融对企业的支持，坚持投早、投小、投长期、投硬科技，拓展多元化融资渠道，催生更多科技型中小企业和科技领军企业。加快重大科研基础设施、大型科研仪器等向企业开放，降低企业研发成本，提供科研条件支撑。鼓励地方政府设立面向企业的技术发展基金，围绕“卡脖子”技术、社会公益性技术、行业大数据中心、前沿产业技术标准等联合开展基础前沿研究和技术攻关孵化。

注销公告

根据国务院《社会团体登记管理条例》，乌兰察布市畜牧养殖协会（统一社会信用代码：51150900082153819P），2025年11月1日经会议决议解散该协会，并于同日成立了协会清算组，请协会债权人于

本公告发布之日起45日内，向本协会清算组申报债权或者确认债务，逾期后果自负。清算组联系人：安格尔，联系电话：13337142221。

乌兰察布市畜牧养殖协会
2025年12月3日

注销公告

根据国务院《社会团体登记管理条例》，乌兰察布市养殖业协会（统一社会信用代码：51150900695942458G），2025年11月1日经会议决议解散该协会，并于同日成立了协会清算组，请协会债权人于

本公告发布之日起45日内，向本协会清算组申报债权或者确认债务，逾期后果自负。清算组联系人：安格尔，联系电话：13337142221。

乌兰察布市养殖业协会
2025年12月3日

思维导图：点亮小学课堂的“思维魔法”

近年来，一种名为“思维导图”的学习工具正悄然走进小学课堂，为传统教学注入新的活力。这种通过图形、色彩和关键词构建知识网络的方法，不仅深受学生喜爱，更成为激发学生学习兴趣、提升思维能力的有效途径。

小学生的思维以具体形象为主，而思维导图恰恰将抽象知识转化为直观的彩色图谱。在语文课上，学生从中心主题发散出人物、情节、环境等内容；在数学课上，他们用树状图梳理应用题的数量关系；在英语中，分类梳理语法知识。这种图文并茂的形式符合儿童认知特点，使学习过程变得生动有趣。

实践证明，思维导图的应用显著提升了学生的学习效果。它帮助学生建立知识之间的联系，形成系统认知，而非碎片化记忆。在归纳总结、拓展思维方面表现尤为突出。孩子们不仅学会了知识，更掌握了思维的

方法，这种能力的培养将使他们终身受益。

教育部在《基础教育课程教学改革深化行动方案》中明确提出要注重学生思维能力的培养。思维导图作为一种可视化思维工具，正是对此号召的积极响应。它让课堂不再是被动接受的场所，而成为思维绽放的花园。

教师掌握这一“思维魔法”，灵活运用于课堂上，让每个孩子都能享受思维跃动的快乐，为未来学习奠定坚实基础。

参考文献：

- [1] 袁伟阳.思维导图在小学低年级语文识字教学中的应用研究[D].哈爾濱師範大學,2019.
- [2] 张凌,王沁.借助思维导图构建小学数学活力课堂教学范式的实践与研究[J].太倉市明德小學課題研究,2023.

兴和县育才小学 郝晓霞